

“交往当中，秦光荣叫我的名字，洪波这样子。白恩培叫苏总，曹建方也是叫苏总……”
“秦光荣对我那么客气那么尊重，白恩培对我那么客气那么尊重，旁边坐着吃饭的人感觉就不一样了……”

苏洪波，一个普通的商人，为何与两任云南省委书记那么亲近？他有何种能力，竟让云南一些领导干部以能攀上他为荣，以能进入他的圈子而觉得有面子？这个给云南干部工作造成巨大冲击，严重污染和破坏了云南政治生态的政治掮客，到底有什么来头？

白恩培请喝酒 秦光荣陪散步 “精神缺钙”干部把他奉为能人 起底政治掮客苏洪波



苏洪波在接受调查。

他把自己包装成
手眼通天、无所不能的人物

苏洪波刻意营造自己来头大、靠山硬、关系广等身份背景，抓住白恩培、秦光荣不轨之念、不轨之思，故布迷阵，在两任省委书记在任期间左右逢源，被白恩培、秦光荣奉为座上宾。

2019年9月26日，中央纪委国家监委网站发布了秦光荣被开除党籍的消息。“严重破坏党的组织路线，扭曲用人导向”“毫无纪法意识，与不法私营企业主沆瀣一气，肆无忌惮聚钱敛财，大搞权钱交易，在职务晋升、企业经营等方面为他人谋利，并非法收受财物，对任职地区的政治生态造成严重破坏，对党的事业和形象造成严重危害”等行为了秦光荣严重违纪行为中的重要内容。

秦光荣担任云南省委书记后，不仅没有肃清白恩培的恶劣影响，反而换个形式滋长“山头主义”和帮派现象，变着法子违背党的组织路线、形成自己的小圈子，导致云南政治生态中正气不彰、歪风横行，污染不断扩散。而其中推波助澜者，就是被秦光荣亲切地称为“洪波”的苏洪波。苏洪波，男，汉族，曾在云南省计划委员会培训中心工作。

“1989年，我到云南省计划委员会培训中心工作，任接待科科长。我在省计委培训中心那个地方，认识曹建方（云南省委原常委、秘书长，已被查处），很多领导干部，都是在这个地方认识的。”苏洪波说。后来，他下海经商。

苏洪波说：“我没有什么背景，我所有这些东西，我应该这样说，我可能从头到尾，算取巧比较多了。”

苏洪波说自己取了巧，是什么巧呢？一个商人，怎么就能取得白恩培、秦光荣的信任呢？原来，2003年全国“两会”期间，白恩培邀请某领导吃饭，巧遇苏洪波及另一桌吃饭的一群人，其中不乏领导干部。为凑热闹两桌客人合成一桌。当天，白恩培通过吃饭认识了一些领导干部。

也是通过这次吃饭，白恩培认为苏洪波在北京关系广、有人脉，手眼通天，能帮上自己，于是大大拉近了与苏洪波的关系。两人交往渐密，以至于苏洪波每次到云南，白恩培都要请他到家中吃饭聊天。

“我每次到昆明来，白（恩培）都会知道。而且他不管陪多大的领导，8点钟，他老婆都会叫我去他家里的，基本上我去他家，他不管陪谁，8点钟都会回来陪我喝点酒，聊聊天。”苏洪波说。

“2005年的时候他（苏洪波）

又回到云南，当时给我的感觉就是他方方面面发展得不错，在北京人脉关系也有，当时觉得他跟白恩培，但是不知道他和秦关系有多密切，后来才知道。”云南省委原常委、秘书长曹建方说。

“秦光荣，我从来没有主动打电话给他或者说书记或者省长我们吃顿饭，没有这样过。吃饭都是他主动安排的。他让曹建方安排我吃饭，我来了，他都要来陪我散散步，每天都陪我散散步。”苏洪波说。

无利不起早。两任省委书记对苏洪波“关爱有加”是有其目的的。无非是看中苏洪波所谓的“来头”和关系，为自己搭天线、攀高枝，为政治上的更高追求谋求捷径和便利。

精明的苏洪波马上意识到了自己身上所谓的光环能带来什么。为了取信于云南干部，苏洪波奔走于北京和云南两地，刻意营造自己来头大、靠山硬、关系广等身份背景，把自己包装成手眼通天、法力无边、无所不能的人物，一副神龙见首不见尾、神秘的样子。他借势而上，抓住白恩培、秦光荣不轨之念、不轨之思，故布迷阵，在两任省委书记在任期间左右逢源，被奉为座上宾。

“看不清楚他，感觉派头很大，气势很大，那种高高在上，有那种感觉。”一位与苏洪波有交往的云南干部称。

“苏洪波这个人很精明，他情商高，很会察言观色，善交际，会忽悠。”办案人员表示，苏洪波“会来事”，积累了一定的人脉，熟悉体制内的运作规律，深谙所谓官场“潜规则”，这成为他日后在云南官场呼风唤雨的重要资本。

一些“精神缺钙”的干部
把他奉为能人，刻意攀附

苏洪波一靠“计谋”圈住高级干部，二靠高级干部为其站台撑面子，三靠高级干部的所谓青睐吸引其他干部靠近他，四靠组成自己的官商圈子，其最终目的就是四个字：获取利益。

当然，靠碰巧是不长久的。苏洪波并不傻，他处处心积虑要释放信号、做点“事情”给云南的干部看看，不断加深别人对其“来头大、靠山硬、关系广”的印象。

“那次，在外面吃饭，吃着吃着不高兴了，我拍着桌子就走。后来很多人跟我说，当时很多省里人都在，就传得很广，说这个人省委书记的饭局他都敢拍着桌子就走。所以有一帮人，就愿意和我打交道了，那么自己也很喜欢这种感觉。”苏洪波说。

其实是很简单的套路和把戏，但恰恰击中了一些党员干部

的“软肋”。苏洪波利用所谓的官场“潜规则”，让一些“精神缺钙”的干部把他奉为“能人”，刻意攀附，唯恐不识。

“自然也希望通过他和省领导熟悉，为自己的工作环境创造条件。当然也希望通过这种方式，得到领导的认可。事实上这也是一种圈子文化，一种依附的现象。”一位与苏洪波有交往的云南干部说。

渐渐地，苏洪波在与一些云南干部打交道、一起吃吃喝喝中，就以“代言人”自居，甚至与一些省级干部吃饭时，都当仁不让地坐在主位上。一些厅级领导干部对其毕恭毕敬，生怕得罪。

“我也有意识无意地把一些东西跟他们说一说，他们就觉得我不一样。后来觉得这个东西对我还是挺有用的。曹建方有些什么事情，还让我去跟这些人说。这样假如我要做些什么事情，我要办个什么事情，非常方便。”苏洪波说。

“其实他就说那东西，感觉派头很大，口气很大，但是不会说得很具体。曹建方称他为首长，毕恭毕敬。”与苏洪波有交往的一名云南干部说。

说话说半句，故作神秘，称谓有讲究，不说职务说“首长”，苏洪波包装自己的手段可谓煞费苦心，收到的效果也很明显，很多干部就被他给忽悠住了。

“苏洪波用这种神秘感，来营造一种大家要攀附他，要通过他搭梯子进圈子的一种目的。他是想，你们最后都要归顺到我这里，要听我摆布，要受我使用。”与苏洪波有交往的一名云南干部说。

另一名与苏洪波有交往的云南干部在检查材料中如实陈述了当时的心态：我与苏洪波交往，参与苏洪波张罗的秦光荣的交往活动，是想通过他结交讨好秦光荣，通过进“圈子”搞人身依附。

“苏洪波一靠计谋圈住高级干部，二靠高级干部为其站台撑面子，三靠高级干部的所谓青睐吸引其他干部靠近他，四靠组成自己的官商圈子，其最终目的就是四个字：获取利益。”办案人员说，“仔细想想，其实很匪夷所思。一个普普通通的商人，稍使手段，一些干部就失去了基本的立场和政治鉴别力，把党性、把原则放到一边，去依附、相信一个商人。”

颐指气使
严重破坏政治生态

正常的晋升之路被秦光荣、曹建方、苏洪波等人破坏，正道被堵，邪路大开，埋头苦干的“老黄牛”得不到提拔重用，善于投机攀附的人却平步青云，用人导向被严重扭曲。

秦光荣担任省委书记后，对苏洪波既忌憚畏惧又讨好拉拢，在选用干部时，秦光荣主动向苏洪波表示：“你有什么合适的人可以推荐过来”“要换届了，你有什么干部你只管说”。

只要是苏洪波向秦光荣推荐的干部，秦光荣都予以关照或重用。云南省原国土资源厅厅长林耘堃就是通过搭上苏洪波的关系，一步步走上了副厅长、正厅级领导岗位。

“秦光荣当省长，我把林耘堃跟秦光荣做了引荐。后来林耘堃给我打电话，他讲苏总，谢谢你啊，领导已经跟他说了，他当厅长了。”苏洪波说。

堂堂的厅长职位，居然被苏洪波这样一个政治掮客搞定了，令人不寒而栗，所造成的影响可想而知。

“我弄这个小圈子，肯定我有我的想法，可能今后我有什么事情要找人家，方便一些。”苏洪波说，“你要说我不享受这个圈子，也是假话，我也享受这种感觉，享受这种感觉到后来都忘了自己是干什么的了。”

苏洪波对云南政治生态造成严重破坏，其根本是不同利益者的“相互关系”。苏洪波“谋财”，白恩培、秦光荣之流谋求政治资本和自身利益，与苏洪波形成所谓“共鸣”。一些云南干部为了攀高枝、乘风而上，走入苏洪波的“圈子”。一个“怪圈”就形成了，各怀鬼胎，各取利益。“上船、搭桥”，多方利益交织在了一起。

“我跟秦光荣我就明说了，我说，领导希望你能跟我去站下台，昆明市我打交道比较少，你能不能跟我撑撑面子。他说，可以啊，去。”苏洪波说。

苏洪波通过秦光荣等打招呼，违规获取工程建设项目；向重点资源领域等推荐、安插干部，获取这些领域的工程建设项目等，在云南攫取巨额经济利益，仅环湖南路等工程，就获利1.3亿元。

苏洪波充当云南“地下组织部长”这些年，对云南干部影响非常大。他通过充当政治掮客，捞取政治资本，获取一些云南干部的信任，把政治资本和政治外衣转化为攫取经济利益的资本，进而把手伸向经济领域，而一些云南干部则成为他获取利益的棋子、工具。

秦光荣在其忏悔录中，承认了自己违背党的组织路线，拿组织原则作交易，导致选人用人不良风气盛行的恶果，承认了自己想通过苏洪波攀高枝，谋取更高职位的愿望。他在忏悔录中写道：作为省委书记，我的这些行为，助长了云南个别干部找靠山、“接天线”、走捷径的心理。这种风气蔓延开来，也给云南一些政

治骗子、政治掮客创造了生存空间。其中最典型的就是苏洪波……我担任省委书记后，不仅没有处理他，反而看重他所谓的背景，对其既讨好拉拢又忌憚畏惧，在一些干部问题上也听从他的意见，姑息纵容苏洪波继续狐假虎威，助长了苏洪波的嚣张气焰和狂妄行为。

苏洪波看上了秦光荣的“权重”，从而利用这一层关系，一到有干部调整时，苏洪波就到秦家游说，向秦光荣推荐干部。

秦光荣等在干部的使用上，就成了“唯圈”论，圈子里的人，如曹建方、蒋兆岗、万仁礼等，给予提拔重用；“唯利”论，唯利是图。秦光荣赤裸裸地拿组织原则做交易，送人情，导致云南一些地方和部门政商勾结，利益集团坐大，不法商人成为其中的主角和纽带，对政治生态造成严重破坏。

苏洪波善于钻营和投机，善于察言观色，善交际，会忽悠，是典型的政治投机倒把者。一些云南干部就千方百计地通过苏洪波这个“桥”，渡到秦光荣的“岸”，最后，秦光荣、曹建方等人与苏洪波互相勾结、相互利用、各取所需。

正常的晋升之路被秦光荣、曹建方、苏洪波等人破坏，正道被堵，邪路大开，埋头苦干的“老黄牛”得不到提拔重用，善于投机攀附的人却平步青云，用人导向被严重扭曲，起到了极坏的示范效应。苏洪波的所作所为严重破坏了云南的政治生态。

“以我自己的经历和苏洪波的交往，我觉得任何一个领导干部都是要自己靠自己的本事努力去干！这样得到了，你也能够踏踏实实，也能够睡到安稳的觉，一旦你进入圈子，从现在来看这个感觉自己占了便宜，但是从长远说，随着我们国家的治理越来越法治化，越来越规范了，可能最后得不偿失，失去的会更多。”林耘堃忏悔说。

“教训是非常深刻的，对组织，对用人，带来了很坏的影响。我也非常惭愧，特别是自己生在这个地方长在这个地方。对干部的推荐使用出现了这些问题，确实是对不起组织，对不起云南。”曹建方忏悔说。

“秦光荣、曹建方等与苏洪波沆瀣一气，他们的所作所为违背党的组织路线，扭曲了用人导向，违规选拔任用干部，助长了云南干部队伍中搭天线、找靠山、走捷径的歪风邪气，对政治生态造成了严重破坏。”办案人员表示。

当前，按照云南省委十届八次全会的安排部署，一场汲取秦光荣案深刻教训专题民主生活会以及“肃流毒、除影响、清源头、树正气”专项整治活动正在全省展开。据《中国纪检监察报》